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L a u r i a n  B e r c i a n

Ni-s’a aruncat, că noi care am pă
şit făţiş fără teamă de terorismul une- 
lor ziare, 'suntem «spărgători de soli
daritate», suntem «mărginiţi» şi ce ştim 
ce mai suntem.

Am ii curioşi să ne arete careva 
ziar, că oare în care cerc locuit de Ro
mâni, s’a reţinut poporul nostru dela 
actele electorale?

Nici un cerc «pasiv» nu veţi pu
tea arăta în toată ţara!

Ba mergem şi mai departe!
Constatăm din ţinuta ziarelor noa

stre, că după săvîrşirea alegerilor, s’a 
putut observa în glasul lor un fel de 
melancolie, un fel de părere de rău, că 
ear s’au perdut 5 ani în nelucrare! S’au 
mângâiat bieţii pasivişti cu cei 4— 5 
deputaţi slovaci, că aceia vor mântui 
ideea naţională!

Adecă noi peste J milioane de Ro
mâni suntem atât de slăbănogi, încât 
nu ne sfiim a aştepta, r.a un popor cu 
mult mai sărac şi mai mic să ne re- 
presenţe în parlament 1

Să mărturisim sincer, că această 
nădejde e cât se poate de ruşinoasă 
pentru noi. Românii.

Nu desperăm însă; pentru-că ştim 
că poporul nostru arde de dorul de a 
întră în luptă pentru realisarea justelor 
sale pretensiuni; ceea-ce s’a dovedit şi 
acum la alegerile din urmă, când şi în 
lipsa candidaţilor români a luat parte 
în masse mari, dar între acele împre
jurări aceasta nu era de dorit, nefiind 
candidaţi români.

E vorbă numai să se găsească la

F O I Ş O A R A

Originea Românilor.

(Urmare).

Cu toate aceste, un singur istoriograf 
român nu le turbură plăcerea. Daţi-ne şi 
voi bună pace, căci nime nu ne va putea 
abate dela credinţa noastră, cu atât mai pu
ţin cei-ce fac politică, nu istorie, pe cât timp 
nu ne vor produce documente autentice, ori
ginale, anterioare cronicei notarului anonim 
al regelui Băla. Ear’ cronica notarului ano
nim, scrisă in secolul al 12-a şi găsită in 
anul 1746 în biblioteca imperială din Viena, 
până eri-alaltăeri, se privia de cătră Maghiari, 
(şi cu dînşii poartă Românii acest proces) de 
evanghelie, de sfânta scriptură. Lucru natural, 
pentru-că alt cronicar mai vechili nu există; 
dar’ mai ales Maghiarii l’au aprobat, fiindcă 
şi „Anonimus** a tost un cronicar maghiar 
foarte zelos, care nu pe Români, ci pe Ma
ghiar i-a favorisat şi i-a ridicat în ai şepte- 
lea cer.

O singură scriere e anterioară cronicej 
lui „Anonimus**; despre aceasta se zice că a

timpul seu candidaţi români apţi pen
tru deputăţiei

Va fi greu la timpul seu să găsim 
mulţi bărbaţi întregi pentru această sar
cină grea.

Va fi mai greu decât câştigarea 
maiorităţii voturilor!

Pentru-că domnii noştri sunt obici
nuiţi deja a politisa ei între ei cu uşile 
închise, nu fa ţă  ’n fa ţă  cu adversarii 
politici.

Sperăm însă, că vor găsi ochii a- 
geri ai poporului şi bărbaţi chemaţi 
pentru sarcina grea de deputat.

Cel mai nou semn şi o dovadă 
foarte clară, că poporul doreşte să aibă 
representant adevărat în parlament, este 
mişcarea ţerânimii din cercul lghiului 
(comit. Alba-inf.), unde fiind sigură ni
micirea alegerii de deputat, din pro
priu l seu îndemn a păşit bravul popor 
în activitate, trimiţând pe mai mulţi 
fruntaşi ai sei să câştige de candidat 
pentru alegerea în a cărei preajmă stă 
acel cerc, un bărbat, care să fie  ade
văratul representant al dorinţelor tutu
ror Românilor adevăraţi, cari nu şi-au 
vândut convingerile şi inimile lor pe 
bani ori alte preţuri.

Care să aibă şi capabilitatea şi băr
băţia recerută a începe o luptă reso- 
lută pentru adevărata egalitate şi fră
ţietate.

Prin care să demonstreze acolo în 
parlamentul ţerii, că Românul când pre
tinde realisarea dreptelor sale dorinţe, 
nu atacă, ci conlucră la întărirea aces
tui stat;  pentru-că îndestulirea naţio
nalităţilor este cel mai puternic sprigin 
al patriei noastre! —  şi că:

Românul numai atunci este cetă
ţean adevărat şi demn de încredere, al

acestui stat, dacă caracterul seu de Ro
mân e‘ curat ca lumina soarelui!

Trecând Românul în altă tabără, 
nici ca Român nici ca neromân nu 
mai este om care să fie  vrednic de în
crederea ori-şi-cui; pentru-că:

Cine minţeşte şi trădează pe sân
gele seu şi se lapădă de simţirile trans
plantate din pieptul maicei sale: cum. 
să poată să fie  credincios unei tabere, 
în care numai interese personale, dar 
nu inima l-a condus.

Fie Român, fie Maghiar: numai 
păstrându-şi caracterul seu cel original 
are valoare, are cinste!

Noi, cari lără de teamă de tero- 
risările şi înjurările ziaristice ale «pasi- 
viştilor» (?) am păşit pe faţă cu vede
rile noastre pentru introducerea luptei 
electorale, îi felicităm pe fraţii noştri 
din cercul lghiului.

Românii din Munţii-Apuseni, apar
ţinători acestui cerc electoral, totdeauna 
au fost oamenii lucrării, nici când n’au 
aşteptat cu mânile în sin şi cu gura 
căscată să le sboare puiul fript gata 
în gură.

Merita-vor dară toată lauda şi re
cunoştinţa dacă cu trup cu suflet vor 
fi oamenii lucrării şi în lupta electorală 
pentru representarea deamnă a cercu
lui lor în mare majoritate român.

O lungă şi dureroasă experienţă 
de 30 de ani ne arată, că tactica «pa
sivităţii», adecă tactica nelucrării, ne-a 
adus aproape la decădere totală.

De interesele noastre naţionale, bi
sericeşti, culturale, economice în parla
mentul ţerii nici pomenire nu se mai 
face.

Poporul nostru e părăsit de inte- 
liginţa sa, care neavând tăria morală 
să se scuture de lanţurile pasivităţii,

adecă a nelucrării politice, a lăsat po
porul să fie marfă oarbă în mânile u- 
nor candidaţi neromâni, cumpărându-l 
cu bani şi beuturi., şi astfel demorali- 
sându-l în modul cel mai ticălos şi pă
cătos !

Aceasta, dlor pasivişti, nu-i pasivi
tate deamnă de un popor!

Aceasta a fo s t şi este un act sis
tematic de demoralisare I

Trebue dară ca această tactică atât 
de stricâcioasă să o părăsim cu toţii, 
şi punându-ne în fruntea bunului po
por să-l conducem pe acel teren, unde 
cu arme legale şi constituţionale ni-se 
dă posibilitatea să eluptăm realisarea 
dreptelor noastre dorinţei

Dacă cei 540 alegători români vor 
ţinea la datorinţele lor —  învingerea 
causei noastre e sigură.

Aşa să fie, fra ţilor l

APEL
cătră fraţii alegători din cercul lghiului

Noi mai mulţi alegători din cer
cul lghiului am rugat pe dl Dr. Aurel 
Muntean, adv. în Orăştie să primească 
candidatura de deputat dietal pentru 
cercul nostru.

Dl Dr. A. Muntean a primit can
didatura oferită.

Fraţilor! Până acum cercul nostru 
în mare maioritate român, a fost re 
presentat de deputaţi, cari nu numai că 
nici când nu şi-au ridicat cuvântul în 
favorul intereselor noastre române, ba 
din contră: fostul deputat al acestui 
cerc, ales de noi Românii, a fost şi este 
unul dintre cei mai înfocaţi şovinişti, 
care deşi era ales de Români, nu s’a

tosl compusă —  nu ni-se spune de cine — 
in Dfimos, în anul 1150; originalul acelei 
scrieri nu există. Autorul voluminosului op: 
„Magyarorszâg a kirâlysâg megalapitâsâig**, 
Budapesta 1895, ne spune că aceea cronică 
cu drept se poate num) cronică naţională. 
Că originalul lipseşte, aceea nu-’l genează 
pe autorul amintitului op, el aşa zice c ă : 
,,se poate reconstrui aşa pe nimerite, circiter 
(korîllbeltll)J) din alte lucrări posterioare, 
dacă se vor elimina din scrierile posterioare 
a d a u su rilePardon 1 îndată-ce „originalul11 
lipseşte „lucrările posterioare, cu sau fără 
adausuri*1 nu fac parale.

Din acel „original** care lipseşte, a scris 
capelanul Kâzai, precum ni-se spune, în 
secolul al XIII, cronica sa. Dînsul ne istori
seşte, contra tuturor cronicarilor, că Maghiarii 
mai întâiu au cuprins Ardealul şi de aici au 
trimis pe Kuşid în deputăţie Ia Zvatapolug, 
care stăpânea ţara ce azi se numeşte Ungaria; 
i-au dus daruri, un cal mare cu şeauă şi 
frâu ornate cu aur, pentru cari au cerut să-’i 
dee pământ, iarbă şi apă. Svatapolug rîzând 
a răspuns: „Pentru un astfel de present pu
teţi să aveţi pământ, iarbă şi apă cât veţi 
vrea**.

1) Numai la pălăria lui Dââk se potriveşte
„koriilbelul**.

Ârpâd cu cei şepte duci au întrat în 
Panonia şi au trimis soli Ia Zvatapolug spu- 
nându-’i că Maghiarii au cumpărat ţara cu 
preţul calului ce l’au trimis, are deci să pre- 
dee ţara Maghiarilor. Zvatapolug văzând că 
a fost păcălit, când a dat pământ, iarbă şi 
apă pentru cal, a strîns oaste şi s’a opust 
dar’ a fost bătut şi alungat; de frică s’a 
aruncat in Dunăre, unde s’a înecat. La alt 
loc zice că Maghiarii l’au omorît.

Ne mai spune Kâzai că străbunul 
Maghiarilor a fost renumitul vânător Nemrod, 
(de ce nu Adam ?) care a zidit turniil Babi- 
lonului. Confundă însă acest turn cu pira
midele din Egipt.

Kâzai însă ne spune şi aceea că: Săcuii 
lui Atila s’au aşezat în Ardeal între Valachi 
folosind literile acestora. Şi că în Panonia 
au fost Valachi, pe timpul Iui Atila. Istorio
grafii maghiari însă despre aceste tac tăcerea 
mormântului.

Mai există aşa numita „Cronica ilustrată** 
scrisă precum ni-se spune în anul 1358, de 
cătră un călugăr minorit, cu numele Mark. 
Cronica aceasta combate poveştile lui Kâzai; 
consună însă cu cronica lui „Anonimus**.

Autorul opului „Magyarorszâg a kirâly
sâg megalapitâsâig** pag. 97 zice că cronica 
lui Kâzai şi „Cronica ilustrată** sunt lucrate 
din cronica scrisă după tradiţiuni în anul

1150. Aceasta nu poate fi adevărat, din 
simplul motiv, pentru-că „Cronica ilustrată** 
descrie ocuparea Ardealului prin Tuhutum, 
în tocmai ca şi „Anonimus**; ear’ Kâzai ne 
spune că Ârpâd cu cei şepte duci au ocupat 
mai întâiu Ardealul, apoi de aici au întrat 
în Panonia, ceea-ce e absolut neexat. Dr. 
Pauler în opul seu la pag. 203— 205 în cel 
mai convingător mod ne dovedeşte că „Ano- 
nimus** cu „Cronica ilustrată** au lucrat din 
acelaşi isvor.

Un lucru e surprinzător: secoli întregi 
dearîndul, cei mai de frunte istorici maghiari 
jurau în autenticitatea cronicei lui „Anonimus*', 
ear’ acum autorul suscitatului op „a magyar 
nemzet tOrtânete** zice că tot ce „Anonimus** 
a scris sunt „ficţiuni** (koholâs). Şi cu ce do
vedeşte aceasta gravă acusă ?

Eată unicul seu argument:
„Aşa scrie (Anonimus) că Valachii 

ardeleni n’au alte arme, decât săgeţi şi arcuri, 
ducele lor Gelu încă e slab, n’are armată 
bună şi nu vor putea resista Maghiarilor, 
pentru-că au de a suferi multe dela Cumani 
şi Picenaţi. Precum ştim, Picenaţii numai 
puţin înaintea Maghiarilor apar pe acest pă
mânt (va să zică erau aici); ear’ Cumanii 
numai în secolul al XI. Astfel principatul 
lui Gelu aparţine la împărăţia fabulelor**.
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sfiit a striga în gura largă: «Ai grije, 
guvernule! aveţi grije Ungurilor! că Ro
mânii în ceşti 10  ani din urmă s’au 
sporit prin comitate!»

Par’că noi Românii am fi un popor 
necredincios statului, şi sporirea noastră 
ar fi o primejdie pentru patria noastră 1

Să ne deşteptăm, fraţilor!
Să nu ne vindem inima noastră 

românească şi sfânta noastră convin
gere pe bani şi beuturi!

Să mergem cu toţii cari suntem 
oameni cinstiţi, umăr la umăr!

Să nu lipsească nici unul dintre 
noi, toţi să întrăm în lupta de alegere, 
şi să-şi dee fiecare votul seu aşa pre
cum îi porunceşte inima şi sfânta da- 
torinţă de Român a fiecăruia!

Noi suntem cetăţeni credincioşi ai 
patriei noastre, dară totodată să se ştie, 
că tocmai aşa de ierbinte ne iubim na
ţionalitatea noastră, cum îşi iubesc con
fraţii maghiari pe a lo r !

Deci ca Români voim nu numai 
să trăim, ba voim să n e ' şi desvoltăm! 
şi aşteptăm ca această patrie comună, 
să ne dee dovezi clare, că ne consi
deră de fiii sei iubiţi şi egal îndreptă
ţiţi; aşa precum noi totdeauna am do
vedit cu sângele şi averea noastră, că 
suntem adevăraţi fii ai patriei noastre!

Candidatul nostru cu trup cu su
flet e cetăţeanul statului, dar cu trup 
cu suflet e şi Rom ân!

Aşa să fim cu toţii!
Aşa să ne ajute D-zeu!
Trăiască candidatul nostru!

Mai mulţi alegători.

Cum stăm?
Agitaţiile produse de alegerile die- 

tale au făcut loc liniştei, spiritele în- 
ferbentate prin luptele în jurul celor 
două mari principii politice, «activitate» 
şi «pasivitate» şi-au regăsit calmul de 
lipsă la o discuţie serioasă şi meritorică.

Dacă acum vom încerca să răs
pundem la întrebarea pusă în fruntea 
acestor şire, va trebui să ne zicem că 
stăm rău, tare rău, că poate nici pe 
vremea crisei din sinul partidului na

Care va să zică: unicul argument, care 
ar discualifica cronica lui „Anonimus11 ar fi, 
că în acel timp Cumani n’au existat pe acest 
pământ, prin urmare Valachii n’au putut 
suferi vr’un rău dela Cumani.

Mă mir că s’a putut basa un verdict 
aşa de grav, pe un argument atât de slab. 
Las că în citatul op la pag. 103 ni-se spune 
că: apărătorii lui „Anonimus11 s’au folosit 
în interesul acestuia de o importantă îm
prejurare, anume: de alianţa Cumanilor. Şi 
că sub Cumani a înţeles pe Cozâri, cari în- 
tr’adevăr erau aliaţii Maghiarilor11.

Posito că Anonimus a greşit numele, 
ear’ nu copistul; ce lucru mare era pe acele 
timpuri să te încurci cu numele atâtor po
poare barbare, cari s’au perondat în această ţară.

Dr. Pauler la pag. 220 constată un cas 
analog, care e un document puternic pentru 
„Anonimus11.

„Anul ocupării patriei în cronica lui 
„Anonimus11 e greşit, dar’ aceasta se va fi 
întâmplat —  zice Dr. Pauler —  din greşala 
copistului, pentru-că un scriitor aşa serios, 
critic şi adânc cugetător precum a fost „Ano
nimus11, nu poate face o astei de greşală11.

Ei bine dlor! dacă nici chiar atâta n’a 
putut greşi „Anonimus11, cine ar putea crede 
că dînsul ar fi putut fabrica capitole întregi 
despre ocuparea Ardealului, fictive, minci
noase ? Apoi el, ca Maghiar zelos ar fi in
ventat un „principat valach11, cu ducele Gelu 
în frunte? Credat Judcus Apella,

ţional n’am stat atât de rău, căci atunci 
cele două fracţiuni mari, în cari se des- 
binase comitetul partidului român şi în 
urma lui întreg partidul, cel puţin lu
crau, desvoltau oare-care activitate, nu-i 
vorbă în rîndul întâiu în interesul lor 
propriu, dar apoi şi în interesul între
gului partid, fireşte din punctul lor de 
vedere.

Azi ranele ce le-a bătut crisa de
parte de a fi deja vindecate, stau încă 
deschise şi la fiece atingere pricinuesc 
durerea fără margini, de care sufere cu 
atâta resignaţiune întreg poporul îo- 
mân, ca şi când acestui biet popor în- 
tr’adevăr nimic nu i-ar fi rămas decât 
suferinţa. Şi de am fi cuprinşi de cel 
mai mare optimism sub auspiciile pre- 
sentului, nu putem ajunge la altă con- 
clusiune, decât că suferinţa îi va fi par
tea încă mult timp. Dar să nu desnă- 
dăjduim într’un viitor mai binecuvântat 
al naţiunii române. Această soarte mai 
deamnă de neamul românesc o să o 
creăm, dacă ne vom nisui a remedia 
ranele căşunate de crisă prin o muncă 
serioasă, sistematică pusă la cale cu su
flet curat, fără gânduri reservate, ser
vind de ţintă numai şi numai binele 
obştesc. Trebue să lucrăm din răspu
teri, să desfacem o activitate, din care 
să reiasă impunător şi triumfător causa 
naţională. Să nu formeze obiectul în
trebării durata mai scurtă ori mai lungă 
a timpului recerut pentru ducerea la 
isbândă a aspiraţiunilor noastre, la vin
decarea ranelor corpului trudit al nea
mului român. Cu atât mai vîrtos, căci 
timpul nu e inimic unui popor tinăr, 
pe terenul activităţii politice. Vitalitatea 
românimii o să învingă toate pedecile, 
cari stăvilesc mersul natural al causei 
române spre o resoivare dreaptă şi co- 
răspunzătoare condiţiunilor etnice şi is
torice, cari ne îndreptăţesc la nemul
ţumirea cu starea de drept, ce ne-o a- 
sigură presenta constelaţiune politică in
ternă a statului maghiar, constituit pe 
basa unei idei utopice a unităţii ma
ghiare.

Faţă de aceste tendenţe antiro- 
mâne a guvernării maghiare, nu putem 
ajunge la liman numai prin continua
rea şi extinderea în proporţii mai mari

„Cronica ilustrată11 scrisă cu 197 ani 
în urma lui „Anonimus11 consună pe deplin, 
precum vom vedea.

A scris şi „Cronica ilustrată11 minciuni? 
Şi cum de ambele cronici consună, deşi n’a 
avut cunoştinţă despre existenţa cronicei 
lui „Anonimus11?

Nimic nu dovedeşte mai eclatant că 
adevărul l’a scris „Anonimus11, decât zelul cu 
care scriitorii maghiari combat autenticitatea 
acestei cronici, fără să ne spună : dela cine 
au cuprins Ardealul? Că doară nu va fi fost 
ţară pustie?) Ne-o spune şi Marczali Henrich 
în opul seu „A  magyarok tdrtânete etc“. la 
pag. 90 că: atât istoria, cât şi natura sunt 
contrare pustiului (vacuum). Şi încă ceva: 
deşi în amintitul op la pag. 107 cronica lui 
„Anonimus11 se numeşte „ficţiune11 (koholâs), 
găsim totuşi motive ponderoase şi în favorul 
acelei cronici. Anume : la pag. 102 constată 
valoarea cronicei lui „Anonimus11, de oare-ce; 
„descrierea acestuia despre lupta dela Kiev 
cu Cumanii, consună pe deplin cu descrierea 
istoricului rusesc, Nestor11.

Ear la pag. 104 zice că: „In diploma 
lui Kun Lâszld ocură un erou Cuman, cu 
aceiaşi distincţiune, ca în „Anonimus-1, adecă 
„milles strenuissimus11, ceea-ce confirmă au
tenticitatea cronicei lui „Anonimus11.

In alt loc îl numeşte pe „Anonimus11: 
„renumitul (hires) notar al regelui Băla11.

Cu istoria naţiunei maghiare, în limba

a activităţii pe toate terenele: să ne 
afirmăm românismul, să luptăm pentru 
drepturile noastre în casa comunală, în 
casa comitatului şi în casa ţării. Să 
luptăm... aceasta e signatura situaţiunii 
de acum. Până-ce luptăm, până atunci 
dăm numai semn de vieaţă. Ne luptând 
suntem morţi, o massă inertă, care nu 
merită să se bucure de resultatele bine
făcătoare, cari le-ar asigura drepturile, 
ce le compete. Avem drepturi, pe cari 
noi le dorim numai, dar nu le afirmăm, 
nu le eluptăm. Avem deci dorinţe, pe 
cari nime nu ni-le împlineşte, ba nici 
nu le recunoaşte, astfel rămân nişte pia 
desideria, până când nu le vom afirma, 
ear de le afirmăm duşmanii ni-le de- 
neagă Asta-i situaţia stearpă, în care 
ne aflăm. Acesta-i răspunsul trist la în
trebarea pusă în frunte.

Dela congregaţie.

Trecu şi congregaţia extraordinară din 
11 Dec. n. a. c. a comitatului nostru româ
nesc, judecând după poporul care-l locueşte, 
precum vin şi trec toate lucrurile din lume.

Dintre membrii români independenţi, 
am văzut numai trei, şi anume pe Avram 
Păcurar, protopopul Iliei, pe Manasie Iar, 
preot în Simeria şi pe Ioan Perian, preot în 
Trestia.

Precum s’a putut vedea din program, 
lucrarea extraordinarei congregaţiuni s’a în- 
vîrtit mai cu seamă în jurul alegerii diferite
lor comitete, prescrise şi usitate in fiecare 
comitat.

Deşi era cu siguritate prevăzut, că ale
gerile vor fi făcute tocmai după-cum ele au 
fost croite în respectivul mihei comitatens, 
totuşi Românii ar fi fost datori a veni la 
congregaţie, pentru a-şi face inomisa dato- 
rinţă naţională românească de a protesta, a- 
râtând nedreptatea strigătoare la cer, ce ni-se 
face din partea detentorilor puterii publice 
prin aceea, că la compunerea diferitelor co
mitete comitatense nu se ţine seamă şi de 
interesele poporului nostru supt până la 
măduvă.

Vorbire românească s'a rostit în con
gregaţie numai cu privire la un singur punct, 
din partea preotului Manasie Iar, şi anume 
la punctul în care e vorba despre urcarea 
salarului notarului Solyom din Dâncul-mare.

Preotul Manasie Iar, vorbind a arătat 
că poporaţiunea dela care se cere urcare de 
salar pe seama notarului, şi altfel e împovo- 
rată în aşa măsură cu fel şi fel de date, în-

maghiară sau ocupat până acum 124 de 
scriitori.

Karâcsony Jânos într’un studiu al seu 
aşa zice că Maghiarii au ocupat Ardealul 
mult mai târziu, şi numai succesiv, pe timpul 
regelui Ştefan.

In anul 1900 a scris dl Dr. Pauler 
Gyula, directorul archivelor de stat, din în
sărcinarea Academiei maghiare, sub titlul: 
„A  magyar nemzet toitânete szent Istvânig11. 
Op premiat.

Aceasta e cea mai nouă istorie, privi
toare la descălecarea Maghiarilor, scrisă de 
directorul archivelor de stat, care avuse la 
disposiţie nu numai toate cronicile anterioare, 
dar’ mai ales toate documentele existente, 
altor scriitori cu greu accesibile. Dînsul încă 
aşa zice în introducere că, până în timpu 
cel mai nou „Anonimus11 a fost privit ca cel 
mai clasic istoric maghiar; dar’ în ziua de 
azi nu mai trec ca autentice toate spusele 
sale. Mai promite autorul de a ne spune, pe 
cine au găsit Maghiarii aici ? Cu cine au tre
buit să lupte ca să cucerească ţara? Repro
duce din Anonimus luptele din Ungaria; 
despre cucerirea Ardealului însă nu găsim 
nimic. Causa va fi poate ceea-ce ni-se spune 
în precuvântare: „Din „Anonimus11 nu vom 
istorisi fapte, ce nu le putem crede11.

La pag. 154 e mai explicit, acolo ne 
spune.

„A  honfoglalâs legâltalânosabb vonâsait) 
kivâve Erdâlyt, 6s a Vâg mellâkât illetdleg

cât numai cu foarte mare greutate Ie mai 
poate suporta şi că notarul Solyom, după 
dreptate numai în acel cas ar fi fost îndrep
tăţit a pune la cale urcarea salarului seu, 
dacă în prima linie ar fi arătat că isvoarele 
de venit ale poporaţiunii curat române din 
notariatul Dâncul-mare s’au sporit. A arătat 
mai departe preotul Manasie Iar, că notarul 
Solyom nu poate dovedi sporirea venitelor 
poporaţiunii, al cărei notar e, şi în modul cel 
mai eclatant a scos la iveală, că notarul 
Solyom nu a publicat conclusele, cari în co
munele din notariat s’au luat de represen- 
tanţele comunale, cu privire la urcarea sala
rului notarului, şi aşa apoi a constatat, că ar 
fi o mare nedreptate împovărarea poporaţiunii 
din notariatul Dâncul-mare cu un imposit 
proiectat şi preliminat în şi prin hotărîre sau 
conclus, pe care ea, poporaţiunea nu a pu
tut-o apela din causă că n’a avut ştire des
pre ea.

Basat pe atari argumente, preotul Ma
nasie Iar a făcut contrapropunerea, faţă de 
propunerea aprobătoare a respectivului comi
tet permanent comitatens, ca:

Conchisele representanţelor din comu
nele notariatului Dâncul-mare să se anuleze, 
ridicarea salariului să nu se aprobeze, ear’ 
notariului Solyom, având el dor de a căpăta 
salar mai mare decum e cel pe care-l are 
acuma, să i-se facă recomandaţiunea de a 
competa la un post de notar împreunat cu 
salar precum el pofteşte.

Vorbirea preotului Manasie Iar, fiind 
predată în mod logic, clar, resolut, cu simţ 
şi cu vervă oratorică, şi mai ales basată fiind 
pe adevăr şi dreptate, — a fost cu interes 
şi cu atenţiune ascultată şi de membrii 
maghiari ai congregaţiunei.

Pentru apărarea propunerei comitetului 
permainent a vorbit vicişpanul, încercând a 
resfrânge argumentele produse de contrapro- 
punătoriul preot Manasie Iar, —  dară nu a 
isbutit cu încercarea sa, fiind-că

Ceea-ce e drept şi adevărat, nu s’a putut 
nu să poate şi nici că să va putea cândva 
resfrânge.

Lucru natural era deci, ca contra pro
punerea să fie primită, şi totuşi ea nu s’a 
primit, fiind-câ, pusă fi nd la vot, a picat. 
De ce?

Nu cumva pentru-că asta a reclamat-o 
în caşul obvenit nejustificabila disciplină de 
partid? Nu cumva pentru-că membrii maghiari, 
ca maioritate a congregaţiunei au fost de 
greşita şi foarte păgubitoarea părere, că ar 
fi spre ruşinea (? ) comitatului Hunedoarei, 
dacă un simplu «olâh popa» ar deveni în
vingător în lupta cu comitetul comitatens? 
Să răspundă compatrioţii şi confraţii Maghiari 
la aceste juste şi motivate întrebări, puse de :

Raportorul.

„Anonimus11 nyomân adom, mert katonailag 
vâve, mint Horvâth Jeno „Magyarhadi kro- 
nika11 12 lap mondja, annak igy kellett tbr- 
tânnie11.

Pe româneşte: „Ocuparea patriei —  
cu excepţiunea Ardealului şi a ţinutului Vâg, 
le voiu presenta în trăsuri generale, pe basa 
cronicei lui „Anonimus11, pentru-că, din punct 
de vedere strategic, precum ni-o spune Eugen 
Horvâth în „Cronica răsboaelor maghiare1* 
[a pag. 12, nici că s’a putut altcum întâmpla11.

La pag. 220 numeşte pe „Anonimus11 
scriitor serios, care cumpăneşte tot ce scrie 
(gondos megfontolt ird).

Ear’ la pag. 223 asemănând pe „Ano
nimus11 cu Kâzai şi cu „Cronica ilustrată11, 
despre luptele Maghiarilor în Saxonia, Bava- 
ria, Italia,Germania, etc., recunoaşte superio
ritatea lui „Anonimus11 asupra celorlalţi 
scriitori.

In fine la pag. 235 îl ia în apărare pe 
„Anonimus11 în contra lui Ernst Diimmler, 
care zice că : „Anonimus a fost un falsificător, 
care din fudulie maghiară a întortocat faptele 
istorice11. La această învinuire Dr. Pauler 
răspunde că: „Judecata lui Diimmler e foarte 
nedreaptă; nu ştim ce înţelege Diimmler sub 
numirea „spătere Sage1, dar’ că pentru istoria 
maghiară n’ar fi de valoare (cronica lui Ano
nimus), aceasta numai acela o poate afirma 
a cărui cunoştinţă în istoria maghiară nu 
ajunge mai departe de cronice sau de Fesier 
Klein. (Va urma).
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Un răspuns.
Onotată Redacţiune!

In nrul 216 din 4 Dec. n. a ziarului 
»Tribuna« din Sibiiu a apărut o corespon
denţă referitoare la alegerea de protopresbiter 
al tractului Hunedoara.

Autorul acelei corespondenţe, deşi 
ascuns sub masca anonimităţii, este uşor de 
gîcit din fariseismul ce transpiră din întreagă 
corespondenţa, căci: fariseismul a fost, este 
în present şi va fi şi în viitor, precum să 
vede, caracteristica vieţii sale.

După o introducere mai puţin farise- 
iască îndată să dă de gol. Anume: zice 
autorul adevărat al corespondenţei (căci poate 
nu-’şi va fi pus densul numele pe manuscript, 
ci vre-o unealtă de-a dânsului) că dânsul la 
început a fost pentru candidarea părintelui 
Oprea, însă după-ce a văzut aversiunea oa
menilor de bine, şi-a schimbat părerea.

Auzi acolo I Cumnatul candidatului 
Avram Păcurariu, primăriul Dănilă, care îşi 
aroagă sieşi meritul înfiinţării protopresbite- 
ratului Hundoara, şi a cătui armă de corte- 
şire până la totala ei toc re ’ i-a fost urmă
toarea: «Cum să mă învoiesc eu, ca fructele 
ostenelelor mele de atâţia ani să le culeagă 
un străin! Eu trebue să-’mi aduc înapoi pe 
cumnatul meu Păcurariu dela Ilial»

Până unde merge cu fariseismul său 1
Să încearcă apoi a zeflemisa modestia 

părintelui Oprea, a cărui însuşiri oneste încă 
nimenea nu i-le-a contestat vre-o dată. Chiar 
el, primăriul, a cărui nemodestie, comitetul 
parochial de-aici cu prilegiul dării votului 
colectiv în causa acestei alegeri de proto
presbiter, sa văzut silit să i-o timbreze prin 
conclus formal luat la protocol. (Protocolul 
din chestiune este alăturat la actul alegerei) 
Părintele Oprea a declarat în sinodul electoral 
că să abţine dela votare, exprimându-’şi d o 
rinţa ca şi respectivul cumnat al candidatului 
Păcurariu să se abţină dela votare —  la ceea- 
ce i-s’a observat din partea comisariului că 
poate vota.

Vorbeşte dânsul mai departe de terorisarea 
unui preot la casa sa, înţelegând a bună- 
seamă caşul cu preotul din Josani, cu care a 
făcut atâta svon, — pe care preot un membru 
sinodal l-a făcut atent că-i va excepţiona 
verificarea lui de membru adhoc pe basa 
unor acte ce le are la mână. Pentru ce n’a 
venit respectivul preot la sinodul electoral — 
pentru-că atunci s’ar fi desluşit causa?

Ne-a indignat mult apucătura aceasta 
condamnabilă a primăriului Dănilă, care 
chiar păcatele sale proprii voieşte a le atribui 
si altuia, căci în ce privesc terorisările şi 
seducerile dânsului faţă de parochienii din 
Hunedoara, sunt ne mai auzite şi unice în 
felul lor în analele constituţiei noastre bise
riceşti. (Aceste terorisări ale dânsului sunt 
descrise în votul separat al parochienilor re- 
soluţi şi neînfricabili, — alăturat la proto
colul sinodului parochial luat cu prilegiul dării 
votului colectiv al parochiei Un singur cas 
amintim spre ilustrarea celor afirmate mai sus : 
Un parochian, numai ascuns în podul casei 
a putut scăpa dinaintea poliţiştilor, trimişi de 
primăriul ca să aducă parochienii la sinodul 
parochial).

Aminteşte autorul corespondenţei şi de 
un pretins conventicol. Ce scornituri şi 
minciuni sfiuntatel Despre care conventicol, 
după-cum se aude, se aminteşte şi în pro
testul ce l-au înaintat contra alegerii şi care 
protest e plin de minciuni, dar’ credem că 
toate vor ieşi la iveală, căci Prea Veneratul 
Consistoriu Archidiecesan va binevoi a dis
pune investigaţiunea de lipsă.

îşi arată autorul şi antipatia sa faţă de 
şedulele galbine ale aderenţilor părintelui 
Oprea, deşi poate-că ar fi mai îndreptăţit a 
fi năcăjit pe şedulele cele albe, căci de pe o 
şedulă albă a fost şters numele cumnatului 
său şi s’a scris numele celuialalt candidat, 
ceea-ce l’a înfuriat rău pe primăriul. Ce e 
drept că ar fi trebuit să-’l fi consultat pe dl 
primariu că cu ce şedule să votăm, căci 
poate atunci ne recomanda o hârtie de altă 
coloare, mai simpatică pentru dânsul.

Tot aşa a greşit şi părintele protopop 
Gheaja că nu l-a consultat ca pe un om 
competent (fiind cumnat cu candidatul Păcu
rariu) că cum se facă împărţirea cercurilor 
electorale?!

Acum toţi şi toate poartă vina nereu
şitei d-sale cu alegerea. Dă într’unul, aruncă 
într’altul, dar’ mai mult e năcăjit pe banca 
românească, care totdeauna i-a tost un spine 
în ochiu. Poftească şi aducă un singur cas 
concret, cu care să fi influinţat prin bancă 
asupra vre-unui alegător.

Primăriul Dănilă se recomândâ în co
respondenţa sa ca »omul păcii» ( ? ! )

Două concepte diametral opuse 1
Vorbeşte apoi, tot el, de interesele bi- 

sericei şi a naţiunei. Câtă falsitate! Ce iro
nie a sorţii I Cme să vorbească de interesele 
obştei românei Dar’ ţi-ai şi uitat despre ar
ticolul de fond, apărut în «Telegraful Român» 
în anii trecuţi, în care ţi-s’a eternisat numele 
în ce priveşte meritele dtale pe terenele 
acestea ? Sau pardon, vorbeşti doară de 
meritele părintelui protopop Păcurariu? Atunci 
ncă odată pardon ! Nu am zis nimic 1

Causa candidării cumnatului dtale dela 
început am văzut-o că nu e de cât un lucru 
forţat de dta. O causă nedreaptă. Şi acum 
dacă o vezi şi dta că a ajuns în stadiul des
perării, le încerci toate: strigi, te vaeţi rău, 
recurgi la toate mijloacele detestabile, ne 
insinui (atribui) nouă aderenţilor părintelui 
Oprea corespondenţa din «Tribuna Popo
rului», deşi eu aşi garanta cu viaţa mea că 
toate acelea sunt puse la cale chiar de d-ta 
în desperarea d-tale.

Noi suntem mulţumiţi cu resultatul ale
gerei, şi n’am avut lipsă să aducem chestia 
în publicitate, dar’ d-ta nu mai ai pace, 
«omul păcii», ci alergi în dreapta şi stânga 
şi îţi faci prilegiu să declamezi Ia frase goale, 
să te vaeţi, să te baţi în piept, să te plângi ca 
bocitoarele etc.

Nu îndruga d-ta la frase lungi şi sfo
răitoare, căci ştim că eşti meşter în d’al de 
acestea ; arată d-ta fapte, căci şi d-ta şi cum
natul d-tale aveţi un trecut destul de vechiu.

La cas de lipsă voiu mai reveni.
Un alegator.

C O R E S P O N D E N Ţ A .
Onorată Redacţiune!

V .-C săn , Decemvrie 1901.

La şedinţa comitetului bisericesc din 
P.-Csân, ţinută Ia 26 Nov. n., am fost sub
scrisul Invitat şi poflit ca să iau parte la 
desbaterea unui nou arunc, care plănuit a se 
face era deja de preotul local Samoil Poruţ. 
Cum însă nici colecta făcută între 1892— 
1897 nu s’a administrat cuviincios, nici ra- 
ţiociniu până de present nu ni-s’a dat, ba 
factorii conducători fără ştirea şi consimţă
mântul parochienilor pe basa unui libel, ce 
poartă numele preotului „Porurz Samu ăs 
târsai" au contras un nou împrumut dela 
o bancă ungurească din Turda în sumă de 
600 cor., —  eu în amintita şedinţă am cerut 
ca să mi-se dea desluşirile necesare, ear pă
rintele Poruţ în loc de lămurire a dat ansă 
la un scandal, pe care eu în cele următoare 
am onoare a-1 comunica on. redacţiuni cu 
rugarea, de a-1 reproduce în preţutul jurnal 
pe care-1 redactaţi.

Părintele Samoil Poruţ deschizând şe
dinţa ne împărtăşeşte, că a primit provocare 
deja advocatul institutului „Tordai kissegito' 
Takarăkpănztâr“ , că comuna bis. P.-Csân are 
să solvească restul sumei împrumutate de 
256 fl. Eu, care am fost încredinţat cu scru
tarea socotelilor am aflat, că această sumă nu 
corăspunde cu restanţa şi am declarat că la 
un nou arunc consimţământul nu mi-1 voiu 
da, cât timp curatorul nu-şi va da seamă 
despre activitatea sa. Voiam să argumentez, 
că inconştienţios s’a manipulat cu banii, până 
aci repaitiţiaţi, ceea-ce însă nu mi-a succes, 
fiindcă preotul-preşedinte m’a întrerupt în 
vorbire şi mi-a adresat cuvinte compromiţă
toare şi atunci, când l-am rugat să fie cu 
sânge rece. Voiam comitetului să dovedesc, 
că resultatul colectei intreprinsă între 1892—  
1897 a fost fl. 1632 51; pe atunci comuna 
bis. P.-Csân datoria cu 1350 fl., şi cu toate 
că prin negliginţa curatoratului interesele se 
urcaseră la 295 fl., n’ar fi comuna datoare 
decât cu 12 fl. 49 cr. şi nu cum părintele a- 
flrma, cu 256 fl. Dacă însă comuna bis. în 
adevăr este restantă cu 256 fl., a trebuit să 
se contragă un nou împrumut, despre care 
însă eu şi cu mine toţi parochienii cunoş
tinţă nu avem.

Diverginţa de păreri a dat ansă la un 
schimb de cuvinte între preot şi între mine, 
cari numai într’o corporaţiune bisericească 
loc nu aveau. Căci părintele abandonând ori
ce parlamentarism, se demise la provocare 
de gâlceavă şi în sfîrşit ne îmbrânci, ear în 
loc de informaţiuni asupra socotelilor biseri
ceşti ne împărţi palme, în care acţiune pre- 
sidială ajutor primi dela nepotul seu învăţă
torul Aurel Poruţ.

In scurt preotul Poruţ se dimite la 
fapte, cari cu chemarea dînsului absolut nu 
stau în consonanţă. Dînsul voeşte să ne ca- 
paciteze cu pumnul, ear dacă arbitriul seu 
nu află slugi plecate, îi batjocoreşte, îi bate, 
ear într’un mod la‘ aparenţă moral, îi în
fruntă sus de pe amvon, de unde crede a fi 
împuternicit, ca pe aceia, cari nu-i aduc pri- 
noase şi daruri, cât nesaţitilui d-lui să fie 
suficiente, să-i ponegrească şi să-i infiereze de 
demoralisaţi şi păgâni.

Tactul fin, blândeţa şi iubirea creşti
nească, decorul unui adevărat preot, sunt

străine părintelui Poruţ, ca însă dînsul să fie 
şi bătăuş, asta una nu o ştiam până acum. 
Dacă însă d-lui priveşte pe ai sei parochieni 
numai de nişte vaci bune de muls, ear hrană 
sufletească nu ne dă, fie părintele Samoil 
Poruţ încredinţat, că aceste vaci vor deveni 
sterpe pentru dînsul.

Cu stimă
Teodor Chiorean, 

propr. şi ofîc. în retr.

Sinod parochial în Orăştie.
Duminecă în 2/15 Dec. a. c. s’a ţinut 

sinod parochial în cestiunea regulării salariu
lui pentru parochia primă, care înainte cu 
trei ani a fost scurtat prin sistemisarea unei 
a doua parochie pe sama lui Ioan Moţa. Să 
ştie adecă că la anul 1898 pentru a se că
pătui actualul paroch al Il-lea din Orăştie cu 
un post statornic aici, conducătorul poporu
lui, „Ardeleana", a sistemisat pe lângă pos
tul prim de paroch şi un al doilea însă aşa, 
că nefiind mijloace de ajuns pentru salarisare 
şi-a luat refugiul la şiretlicuri, şi anume: a 
împărţit poporul ce forma până atunci o 
parochie în două părţi, şi comitetul parochial 
în frunte cu dl Dr. Ioan Miliu au dat 
protopresbiterului-paroch pentru poporul per- 
dut o răscumpărare de 120 fl.

Protopresbiterul-paroch nou venit nu 
s’a mulţumit însă numai cu atâta, ci a pretins 
mai mult şi nu s’a învoit la sistemisarea 
unei noue parochii până ce nu să va asigura 
dotaţiunea prescrisă de 800 fl. mai înainte.

Atunci conducătorii văzând resistinţa 
protopresbiteriului-paroch şi-au luat refugiul la 
fel şi chip de presiune atât asupra poporu
lui, îndemnându-1 să nu plătească taxa paro- 
chială cât şi la întervenire la consistor şi aşa 
protopresbiterul ca om pacinîc, a cedat forţei 
arbitrare şi şi-a dat învoirea cu aceea, că 
consistoriul să aproabe conclusul comitetului 
cu recompensa de 120 fl. Aceasta a şi ur
mat şi aşa parochia încă s’a întregit.

In acelaş an parochia a şi luat în bu
get suma proiectată de comitet cu 120 fl., 
însă după ce parochul al doilea Ioan Moţa 
a fost introdus în parochie, comuna biseri
cească n’a mai voit /să plătească suma cu 
care să angajase faţă de protopresbiter, şi 
acum acesta văzându-se tras pe sfoară, a 
cerut întervenirea consistoriului faţă de care 
parochia a purtat proces cu apelată la con
sistoriul Metropolitan.

Acum şi acela şi-a dat verdictul, apro
bând decisul consistoriului cu 120 fl. în 
favorul protopresbiterului-paroch. Aducându-se 
aceasta la cunoştinţa sinodului parochial acum 
Duminecă, acesta nu vrea să se supună nici 
forului mai înalt, fireşte că şi aci mamonul 
îşi joacă mendrele sale, şi poporul este sedus 
cu aceea, că suma de 120 fl. este o îmbună
tăţire la salariul avut întâiu şi nu ştie că 
este numai o recompensă pentru jumătatea 
parochiei cedate lui Ioan Moţa. Aşa a lucrat 
în afacerea aceasta mai întâiu Dr. Ioan Mihu, 
apoi Daniil David, Ioan Moţa şi Iosif Orbo- 
naş, şi acum la învrăşbirea poporului steagul 
îl poartă un scriitor dela „Ardeleana11, fost 
săgâtţ de cioboate, fără nici o şcoală, de 
altcum ginerele lui Irimie Boca, neamul lui 
Daniil David dela Sebeş, care afară de sinod 
ar fi tălmăcit poporului că trebue să meargă 
deputăţie la Sibiiu, ca să se roage să le con- 
ceadă a lua din nou procesul cu scop să 
nu plătească. Bine, abzică Moţa de parochia 
ocupată şi atunci nu trebue să plătească.

Aceasta este sămânţă aruncată de „Ardelea
na11 şi toţi aderenţii sei, pentru-că biserica gr.-or. 
în schimb are oare care venite dela ea jert- 
findu-şi independenţa şi toate ideile creştineşti, 
cu care chemată ar fi a representa înaintea 
oamenilor, pacea, bunăînţelegerea şi voia lui 
Dumnezeu.

Mai curând va întră însă funia prin 
urechile acului, decât bogatul, pismătăreţul şi 
lingqşitoriul în împărăţia lui D-zeul

Sapienţi satisl

,, 0 critică fără rost,
Adecă tinerii noştri meseriaşi, după-cum 

se scrie în „B. E.“ dela 30 Nov. de atare 
Moţuţuţu, sau Mihuhuhu, sau ştie sfinţii 
ce Mumumu, au ajuns punctul sefirului în 
ale producţiunilor teatrale-declamatorice, în
trucât mui mult nu avem ce aştepta. De aici 
ar urma, că ei bieţii, să facă loc altor pu
teri cu clac, lac şi frac, cari au timp şi şic 
de a se produce mai altcum. Pe când unul are 
ifosul pe nas, cam după-cum se cântă în 
muntele Atos, celalalt vorbeşte ca o vivan- 
dieră italiană sau ca o meliţă duplă dela 
Pricaz, al treilea gângăveşte ca Filimon Mu- 
sescu din muntele Cugirului, care începe la 
nouă şi gată la două, al patrulea cuprins de 
naivitate îi stă şi mintea şi glasul locului — 
un chip de zăpăceală cuprinzăndu-1 —  al 
cincilea în continuu răguşit, sgârăe de gân
deşti că duci mâţa de coadă Ia blidul cu 
laptele. Astfel de diletanţi va la elit" nici

când nu vor întrece pe bravii noştri me
seriaşi.

Faţă de astfel de puteri zicem tinerilor 
meseriaşi din Orăştie, păşiţi şi mai departe 
pe arenă, aveţi deplină încredere în puterile 
proprii, căci D-zeu v’a făcut teaferi, întregi 
şi sănătoşi, vouă nu vă lipseşte decât şcoala 
conducătorului vostru, a dlui C. Baicu. Noi 
ceşti cari cu drag v’am asculta barem de 
două-ori pe lună, suntem deplin mulţumiţi 
şi avem nădejde, că producţiunile vor ajunge 
a fi apreţiate chiar şi de criticătorii fără rost.

Se zice, că mai ales prin loje nu mai 
încăpeaţi. —  O fi fost, căci „cine plăteşte, de 
loc se şi foloseşte". A  face insă gălăgie, pen
tru-că comisia edilă săsească nu a făcut loje 
familiare mai multe, ca să încapă toată 
elita, nu a avut loc. De altcum lojele nu 
sunt obiecte de monopol, unde să poţi face 
coterii pe conta publicului şi cine nu are 
loc sus se poate duce şi jos, ceea-ce nu 
detrage nimic nici chiar din reputaţia unui 
popă sau învăţător.

A p e l .

Despărţământul Sebeş al reuniunii în
văţătorilor români gr.-cat. din archidiecesa 
de Alba-Iulia şi Făgăraş nefiind în stare din 
propriile sale puteri a-şi înfiinţa biblioteca 
provăzută în statutele reuniunii, apelează la 
marinimositatea on. public şi în special a 
dlor autori, librari etc., rugându-i să bine- 
voiască a dona câte ceva, fie în bani ori 
cărţi, pe sama acestei biblioteci.

Eu cred, că inteliginţa noastră şi po
porul nu va rămânea rece la rugarea acelora, 
cari şi-au dedicat vieaţa întreagă cultivării 
poporului român. Cine doreşte cultura popo
rului, acela să contribue mai întâiu la culti
varea acelora, cari sunt meniţi să cultive po
porul.

Ofertele marinimoase sunt de a se tri
mite la adresa subscrisului şi vor fi cuitate 
cu mulţumită pe cale ziaristică.

Ghirbom (u. p. Vingard) Nov. 1901.
Pentru reuniune:

Nechifor Frdţilă, 
înv., preş. desp.

N0UTĂTI»

Onoraţii abonenţi ai 
„Activităţii", cari sunt în 
restanţă cu preţul foii, 
sunt rugaţi a-şi plăti da
toria în terminul cel mai 
scurt. Cugete fieştecare 
restanţier, că edarea şi 
expedarea unei foi este 
împreunată cu cheltueli 
mari.

—  Stare de asediu într’o comună. 
In comuna Derecske din Bihor, domneşte 
acum de săptămâni întregi stare de asediu. 
Locuitorii stau înarmaţi ziua şi noaptea. 
Siguranţa oamenilor e atât de critică, încât 
sara nu este permis umbletul pe strade. 
Starea aceasta, ce reaminteşte vremile ro- 
manticismului grasării bandiţilor, îşi are în
ceputul din luna trecută. Atunci anume s’a 
atentat la vieaţa a trei ţărani bogaţi din 
causa împărţirii de pământ. Alţi mulţi au 
primit scrisori ameninţătoare. Frica între lo 
cuitori este teribilă, că nu se dă de urma 
asasinilor cari ameninţă mereu cu moarte. 
Autorităţile sunt într’o iritaţiune mare şi dau 
ordine peste ordine. O singură comună este 
înarmată şi trica îi gata. Dar’ când ar veni 
sute şi mii de comune să «ceară pământ şi 
drept» cu arma ’n mână?!

—  Municipiul Hunedoara publică 
concurse pentru funcţionari pe un nou pe
riod şi anume :
1 vicişpan, cu plată de 8000 cor.
1 protonotar comitatens » 4000 »
1 subnotar » » 3000 »
alţi 3 subnotari » » â 2500 7500 »
1 subnotar » » 2200 *
1 fisc » » 2900 »
1 cassar » « 3000 »
1 controlor » » 2500 »
1 preşed. la sedria orfanală » 3800 »
3 asesori » » » â 3000 9000 »
10 protopretori în cele 10 cercuri, 
cu plăţi de câte 5600 cor. 56000 »
12 pretori, â 2220 26000 »

127 900
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—  Reîntoarcere dela o venâtoare 
de defraudant. Căpitanul de poliţie din 
Bpesta Băla Berczi, detectivii Bottko şi Beck 
erau însărcinaţi cu prinderea detraudantului 
Victor Kecskemdthy; spre scopul acesta în- 
treprinseră o călătorie la malurile plăcute şi 
pururea îmbrăcate într’o verdeaţă primăvăra- 
tică ale Rivierei, din care s’au rentors în zi
lele aceste, dară —  fără Kecskemăty; se 
zice însă, că acum s’ar fi aflat urma cea 
adevărată a defraudantului.

» I\ Volksblatt«

5304—1901. kir. văgrh, sz.

Ârveresi hirdetmeny.

A  hâtszegi kir. jbirosâg mint telek- 
konyvi hatosâg Burlek Gyorgye diâku 
a. b. iszkronyi lakos Dr. Suciu Gâbor 
iigyved ăltal kdpviselt vegrehajtatonak 
Stenkeu Partenie a. b. iszkronyi lakos 
vegrehajtâst szenvedo elleni iigydben 
Dr. Roszenberg Ignâtz petrozsenyi lakos 
es Mosotka Andrej a. b. iszkronyi lakos 
ârveresi vevok a feltdteleknek eleget 
nem tevdn, vegrehajtato kdrvenye foly- 
tân az ârveres megtartâsâra ujabbi ha- 
târnap tiizetik ki s igy kozhirre teszi, 
hogy vegrehajtatonak 610 kor. tâke, 
ennek 1894. oktober 15-to'l jâro 5 %  
kamatai 213 kor. 10 fiii. eddigi megâl- 
lapitott per ds vegrehajtâsi valamint 
30 kor. 60 fiii. jelenlegi 8 kor. ds a 
meg felmeriilendd koltsdgek irânti ko- 
veteldse kieldgitese vegett Sztenkeu Par
tenie vegrehajtâst szenvedonek a devai 
kir. torvenyszek, puji kir. jbirosâg terii- 
letdhez tartozo A. B. Iszkrony kozsegi 
23 sztjkvben A  f  1. 2. 4. 5. rsz. a. 
felvett ingatlanokboli 7 .re(i resz jutale- 
kât ugyancsak neven âllott, azonban 
jelenleg Burlek Petrunne, Sztenkeu Mâ- 
ria es kk. Sztenkeu Dumitru ds Ilion 
nevere âtirt az a. b. iszkronyi 5. sz. 
tjkvben A  f  1 rdsz. felvett ingatlanboli 
7 4-ed rdsz az u. 6 . 9. sztjkvben A  f  
1. 2. 4. 6— 10. rsz. a. lelvett ingatla- 
nokbdli V2 rdsz u. 6 . 64 sztjkvben A  f  
1 — 3 rsz. a. felvett ingatlanokboli 7s’ ad 
rsz. es az u. 6. 68 sztjkvben A  f  1 — 2 
r^sz a. felvett ingatlanok rendszâmon- 
kenti reszletekben az egyidejiileg kibo- 
csâjtott ârveresi feltetelekben reszletezett 
osszesen 608 kor. tevo kikialtâsi ârban 
1902. ivi janudr hd 7. napjdnak d. u. 
2 ârakor A. B. Iszkrony kozseghâzânâl 
megtartando nyilvânos ârveresen a leg- 
tobbet igero'nek esetleg a kikiâltâsi âron 
aiul is elfogja adatni. Ârverelni szândd- 
kozok tartoznak bânatpenziil az ingatla
nok kikiâltâsi ârânak 10 %  keszpdnzben 
vagy ovadekkepesnek nyilvânitott drtdk- 
papirban a kikiildott kezehez letenni, 
avagy annak elozetes biroi letetbe he- 
lyezdsdt tanusito szabâlyszerii elismer- 
venyt âtszolgâltatni.

Vevo koteles a vetelâr felereszdt 
az ârveres jogerore emelkedese napjâ- 
jâtol szâmitando 30 nap alatt, a mâsik 
felereszet pedig ugyanazon naptol szâ
mitando 60 nap alatt az ârverds nap
tol jâro 5 %  kamatai val szabâlyszerii 
leteti kârveny mellett a hâtszegi kir. 
adohivatal mint biroi letet pdnztârnâl 
befizetni. A  bânatp6nz a legutolso rdsz- 
letbe fog beszâmitatni. A megâllapitott 
ârveresi leltetelek a hivatalos orâk alatt 
a tkvi hatosâgnâl ugyszinten A. B. Isz- 
krony kozsdg elâ'ljârosâgânâl vagy a bi
roi kikiildottndl megtekinthetok. Az el- 
rendelt ârveres az A. B. iszkronyi 5.9. 
23. 64 ds 68 sztjkvek C lapjân felje- 
gyeztetik.

A  kir. jbirosâg mint tkvi hatosâg

Hâtszeg, 1901. dvi november ho 
25-en.

Sa vu,
kir. albiră.
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institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

1329-1901. văgr. sz.

Ârveresi hirdetmeny.
Alolirott kir. bir. vegrehajto âltal, 

az 1881. dvi LX. t.-cz. 102. ds 120. 
§§-ai ertelmeben ezennel kozhirrd teszi, 
hogy a szâszvârosi kir. jbirosâgnak 1901. 
dvi Sp. I. 384/4 sz. vdgzdse folytân 
Dr. Muntean Aurel szâszvârosi iigyvdd 
âltal kdpviselt, Romoszhely kozsdge va
lamint a tobbi alap ds feliilfoglaltat6k 
javâra, Dubles Miklos romoszi lakos 
ellen 260 kor. 16 fiii., ennek 1898. dvi 
l,/I-t6'l jâro 5 %  kamatai, 89 kor. 44 
fiii. eddigi ds 4 kor. 40 fiii. ârverds ki- 
tiizetdsi koltsdgek erejdig 730 koronâra 
becsiilt lovak, sertds, malaczok, bivaly, 
szekdr, szerszâm, buza, kukoricza ds szdna 
biroi ârverdsen elfognak adatni.

Mely ârverdsnek a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâgnak 1901. dvi V. 773 
szâmu vdgzdse folytân, a helyszindn 
leendo eszkozldsere vagyis Romoszon 
ados lakâsân, hatâridoiil 1901. iv i de- 
czembe-r hâ 2J-ik napjdnak d. e. 10 
ârdja tiizetik ki, a mido'n is a fennti 
ingosâgok esetleg becsâron aloi is, 
azonban csakis keszpdnz mellett fognak 
elârvereltetni.

A befolyando vetelâr biroi letdtbe 
fog helyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. dvi de- 
czember h6 10 -dn.

Rdcz Ârpdd,
kir. bir. văgrehajtd.

1373—1901. văgrh. sz.

Arverâsi hirdetmeny.
Alolirott kir. bir. vdgrehajto âltal, 

az 1881. dvi LX. t.-cz. 102. ds 120. 
§§-ai drtelmdben ezennel kozhirrd teszi, 
hogy a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak, 
1901. dvi V. 583/3 szâmu vdgzdse 
fo-T- ân, Dr. Muntean Aurel szâszvârosi 
iigyvdd valamint a tobbi alap ds feliil- 
foglaltatok javâra, Dubles Miklos Ro
moszi lakos ellen 400 kor. t6ke, ennek 
1896. dvi junius hd 3-tdl jârd 6%  ka
matai, hâtraldkos 30 kor. 08 fiii. eddigi 
ds ezuttali 4 kor. 60 fiii. ârverds kitii- 
zetdsi koltsdgek erejdig kieldgitdskdnt 
feliil ds lefoglalt ds 1390 koronâra be
csiilt lovak, tehdn, kocsi, szerszâm, buza, 
szdna ds borpress biroi ârverdsen el
fognak adatni.

Mely ârverdsnek a szâszv. kir. jbir. 
1901. dvi V. 508/10 szâmu vdgzdse 
folytân, a helyszindn vagyis Romoszon 
ados lakâsân leendd eszkozldsdre ha- 
târidoiil 1901. iv i deczember ho 2J-ik 
napjdnak d. e. / /  ârdja kitiizetik, a 
midon is a fennti ingosâgok esetleg 
becsâron aloi is, azonban csakis kdszpdnz 
mellett fognak elârvereltetni.

A  befolyando vetelâr pedig birdi 
letdtbe fog helyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. dvi de
czember ho 12 -en.

Rdcz Ârpăd 
kir. bir. văgrh.

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 1/ 2% .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecarâ.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpdră şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpdră şi vinde realităţi.
H) Cumpdră şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Ardndează şi exardndează rea

lităţi şi alte drepturi şi intreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.

„Minena“ inst. tipoor., societate pe acţii

Opuri - 
Bilete de log. 
Broşuri 
Circulare — 
Bil. de visiti 
Invitări — 
Bilanţuri = =
Acţii;----------~
Cap. de epist. 
Placate = = =  
Ord. de dans 
Adrese =  
Compturi =  
Note
Preţ Curent. 
Anunţuri 
Registre=  
Imprimate== 
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

i f t i e

3%xistă deja de 13 ani şi este pro- 
vdzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

Institutul ^i'pografio 

^inerva (^vs>

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  sd f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„M IN ER V A " institut tipografiic în Orăştie.


